Ellenérzé kérdések

5. Kis dolgozat kérdései

(9-10. el6adas)

164.

165.

166.

167.

168.

Adjunk meg a miikodés kozbeni ellen6rz6pont képzésének Iépéseit Undo naplozas esetén! (6 pont)

1. <START CKPT(T1,...,Tk)> naplobejegyzés készitése, majd lemezre irasa (FLUSH LOG), ahol T1,...,Tk az éppen aktiv tranzakciok
nevei.

2. Meg kell varni a T1,..., Tk tranzakciék mindegyikének normalis vagy abnormalis befejez6dését, nem tiltva kozben Gjabb
tranzakcidk inditasat.

3. HaaT1,..,Tk tranzakciok mindegyike befejez6dott, akkor <END CKPT> napldbejegyzés elkészitése, majd lemezre irdsa
(FLUSH LOG).

Ha UNDO napldzas utani helyreadllitaskor el6bb <END CKPT> napldbejegyzéssel taldlunk, akkor meddig kell visszamenni a
naplé olvasasaban? (2 pont)

Ha el6bb az <END CKPT> napldbejegyzéssel talalkozunk, akkor tudjuk, hogy az 6sszes még be nem fejezett tranzakcidra
vonatkozé napldbejegyzést a legkdzelebbi korabbi <START CKPT(T1,..., Tk)> naplébejegyzésig megtalaljuk. Ott viszont
megallhatunk, az annal korabbiakat akar el is dobhatjuk.

Ha UNDO napldzas utani helyreallitaskor el6bb <START CKPT(T1,...,Tk)> naplobejegyzéssel talalunk, akkor meddig kell
visszamenni a naplé olvasasaban? (2 pont)

Ha a <START CKPT(T1,...,Tk)> napldbejegyzéssel talalkozunk elSbb, az azt jelenti, hogy a katasztrofa az ellenGrz6pont-képzés
kozben fordult el, ezért a T1,...,Tk tranzakcidk nem fejez6dtek be a hiba fellépéséig.

Ekkor a be nem fejezett tranzakciok koziil a legkordbban (t) kezd6dott tranzakcio indulasaig kell a napldban visszakeresniink,
annal kordbbra nem.

Adjuk meg a REDO naplézas esetén a lemezre iras sorrendjét 5 Iépésben! (5 pont)

(1) Ha egy T tranzakcid v-re mddositja egy X adatbaziselem értékét, akkor egy <T,X,v> bejegyzést kell a napldba irni.
(2) Az adatbaziselemek modositasat leird naplobejegyzések lemezre irasa.

(3) A COMMIT napldbejegyzés lemezre irasa. (2. és 3. egy |épésben torténik.)

(4) Az adatbaziselemek értékének cseréje a lemezen.

(5) A <T,end>-t bejegyezziik a napléba, majd kiirjuk lemezre a naplét.

Adjuk meg a REDO naplézas esetén az R1 szabalyt! (2 pont)
R1. Miel6tt az adatbazis barmely X elemét a lemezen médositanank, az X mddositdsara vonatkozd 6sszes napldbejegyzésnek,
azaz <T,X,v>-nek és <T, COMMIT>-nak a lemezre kell kerilnie.



169. Adjunk meg egy példat REDO naplézas esetén a lemezre irds sorrendjére! (6 pont)

Lepes Tevekenyseg t M-A MB DA DB Naplo

1) <T,START>
2) READ(A,t) 8 8 8 8

3) t := t*2 16 38 8 8

4) WRITE(A,t) 16 16 8 8 <T,A,16>
5) READ(B,t) 8 16 8 8 8

6) t := t*2 16 16 8 8 8

7) WRITE(B,t) 16 16 16 8 8 <T,B,16>
8) <T,COMMIT>
9) FLUSH LOG

10) OUTPUT (A) 16 16 16 16 8

11) OUTPUT (B) 16 16 16 16 16

12) <T ,END>

13) FLUSH LOG

170. Adjunk meg REDO napldzas esetén a helyreallitas algoritmusat! (8 pont)

For every Ti with <Ti, commit> in log:
— For all <Ti, X, v> in log:

Write(X, v)

Output(X)

171. Mi jellemz6 a médositott REDO naplézasra? (8 pont)
Nem hasznalunk <Ti,end> bejegyzést a befejezett tranzakcidkra, helyette a be nem fejezetteket jel6ljik meg <Ti,abort>-tal.
(Médositott REDO napld)

172. Fogalmazzunk meg 3 kiilonbséget az UNDO és REDO napldzas esetén! (3 pont)
- Az adat valtozas utani értékét jegyezziik fel a napldba
- Mashova rakjuk a COMMIT-ot, a kiiras elé => megtelhet a puffer
- Az UNDO protokoll esetleg tul gyakran akar irni => itt el lehet halasztani az irast

173. Mit hivunk piszkos puffereknek? (1 pont)
Mdr végrehajtott, de lemezre még ki nem irt mddositasokat tarol.

174. Adjuk meg a miik6dés kdzbeni ellenérz6pont képzésének Iépéseit REDO napldzas esetén! (6 pont)
1. <START CKPT(Ty,...,Tk)> naplobejegyzés elkészitése és lemezre irdsa, ahol Ti,..., Tk az 6sszes éppen aktiv tranzakcio.
2. Az 6sszes olyan adatbaziselem kiirasa lemezre, melyeket olyan tranzakcidk irtak pufferekbe, melyek a START CKPT napldba
irdsakor mar befejezdtek, de puffereik lemezre még nem keriltek.
3. <END CKPT> bejegyzés napldba irasa, és a napld lemezre irdsa.

175. Adjuk meg az UNDO/REDO naplézas esetén az UR1 szabalyt! (2 pont)
Miel6tt az adatbazis barmely X elemének értékét — valamely T tranzakcio altal végzett mdédositas miatt — a lemezen
maddositanank, ezt megel6z6en a <T,X,v,w> napldbejegyzésnek lemezre kell kerilnie.



176. Adjuk meg az UNDO/REDO napldzas esetén a WAL elvet! (2 pont)
Write After Log elv: el6bb naplézunk, utdana médositunk.

177. Hova keriilhet a COMMIT az UNDO/REDO naplézas esetén? (2 pont)
A <T, COMMIT> bejegyzés megel&zheti, de kdvetheti is az adatbaziselemek lemezen térténé barmilyen megvaltoztatasat.

178. Adjunk meg egy példat UNDO/REDO naplézas esetén a lemezre iras sorrendjére! (6 pont)

Lépés Tevekenység t M-A M-B D-A D-B Naplo

1) <T,START>
2) READ(At) 8 8 8 8

3) t:=t*2 16 8 8 8

4) WRITE(At) 16 16 8 8 <T,A,8,16>
5) READ(B,t) 8 16 8 8 8

6) t:=1t*2 16 16 8 8 8

7) WRITE(B,t) 16 16 16 8 8 <T,B,8,16>

8)  FLUSH LOG

9) OUTPUT(A) 16 16 16 16
10) <T,COMMIT>
11) OUTPUT(B) 16 16 16 16 16

Megjegyzés: A <T,COMMIT> naplobejegyzeés kiirasa
keriilhetett volna a 9) lepés elé vagy a 11) lépés moge
is.

179. Mi az UNDO/REDO naplézas esetén a helyreallitas 2 alapelve? (4 pont)
(REDO): A legkorabbitdl kezdve allitsuk helyre minden befejezett tranzakcié hatasat.
(UNDO): A legutolsotdl kezdve tegyik semmissé minden be nem fejezett tranzakcid tevékenységeit.

180. Mi lehet probléma az UNDO/REDO naplézas esetén? (2 pont)
Az UNDO napldzashoz hasonldéan most is el6fordulhat, hogy a tranzakcié a felhasznalé szamara korrekten befejezettnek tiinik, de
még a <T,COMMIT> napldbejegyzés lemezre keriilése el6tt fellépett hiba utani helyredllitas sordn a rendszer a tranzakcid
hatasait semmissé teszi ahelyett, hogy helyreadllitotta volna.

181. Adjuk meg az UR2 szabalyt az UNDO/REDO napldzas esetén? (2 pont)
A <T,COMMIT> napldbejegyzést nyomban lemezre kell irni, amint megjelenik a napléban.

182. Adjunk meg a miikodés kdzbeni ellenérzépont képzésének Iépéseit UNDO/REDO napldzas esetén! (6 pont)
irjunk <END CKPT> napldbejegyzést a napldba, majd irjuk a naplét lemezre.

183. Adjunk meg a miik6dés kézbeni mentés 5 lépését! (5 pont)
(1) A <START DUMP> bejegyzés napldba irasa.
(2) A REDO vagy UNDO/REDO naplézasi médnak megfeleld ellenérz6pont kialakitasa.
(3) Az adatlemez(ek) teljes vagy novekményes mentése.
(4) A naplé mentése. A mentett naplorész tartalmazza legaldbb a 2. pontbeli ellenérz6pont-képzés kdzben keletkezett
naplobejegyzéseket, melyeknek tul kell éInitik az adatbazist hordozd eszk6z meghibasodasat.
(5) <END DUMP> bejegyzés napldba irasa.

184. Az Oracle milyen napldzast valdsit meg? (2 pont)
Az Oracle az UNDO és a REDO napldzas egy specialis keverékét valdsitja meg.



185.

186.

187.

188.

189.
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191.

192.

193.

194,

195.

196.

197.

Az Oracle mit hasznal UNDO napldzas céljara? (3 pont)

A tranzakcidk hatdsainak semmissé tételéhez sziikséges informacidkat a rollback szegmensek tartalmazzdk. Minden adatbazisban
van egy vagy tobb rollback szegmens, amely a tranzakciok altal modositott adatok régi értékeit tarolja attol figgetlenil, hogy
ezek a modositasok lemezre irddtak vagy sem. A rollback szegmenseket hasznaljuk az olvasdsi konzisztencia biztositasara, a
tranzakcidk visszagdrgetésére és az adatbazis helyreallitasara is.

Az Oracle mit hasznal REDO naplézas céljara? (2 pont)
A helyredllitas a naplo (redo log) alapjan torténik. A napld olyan allomanyok halmaza, amelyek az adatbazis valtozasait
tartalmazzak, akar lemezre keriiltek, akdr nem. Két részbdl all: az online és az archivalt naplébdl.

Mit tartalmaz az Oracle rollback szegmense? (4 pont)

A napldbejegyzések ideiglenesen az SGA (System Global Area) memdériapuffereiben tarolédnak, amelyeket a Log Writer (LGWR)
hattérfolyamat folyamatosan ir ki lemezre. (Az SGA tartalmazza az adatbaziselemeket tarolo6 puffereket is, amelyeket pedig a
Database Writer hattérfolyamat ir lemezre.)

Milyen problémat kell megoldania a konkurenciavezérlésnek? (4 pont)
A tranzakcidk kozotti egymasra hatas az adatbazis-allapot inkonzisztenssé valasat okozhatja, még akkor is, amikor a tranzakcidk
kiilon-kilon meg6rzik a konzisztenciat, és rendszerhiba sem tortént.

Mit hivunk titemezének? (2 pont)
A tranzakcids lépések szabalyozasanak feladatat az adatbazis-kezelS rendszer litemezd (scheduler) része végzi.

Mit hivunk Gtemezésnek? (2 pont)
Az Utemezés (schedule) egy vagy tobb tranzakcid altal végrehajtott Iényeges miveletek id6rendben vett sorozata, amelyben az
egy tranzakciéhoz tartozé miveletek sorrendje megegyezik a tranzakcidban megadott sorrenddel.

Milyen 2 médon biztositja az litemez6 a sorbarendezhet6séget? (2 pont)
Varakoztat, abortot rendel el, hogy a sorba- rendezhet6séget biztositsa.

Mit hivunk konfliktusparnak? (2 pont)
A konfliktus (conflict) vagy konfliktuspar olyan egymast kovet6 miveletpar az Gitemezésben, amelynek ha a sorrendjét
felcseréljik, akkor legaldbb az egyik tranzakcio viselkedése megvaltozhat.

Milyen 3 esetben nem cserélhetjiik fel a miiveletek sorrendjét, mert inkonzisztenciat okozhatna? (3 pont)
(1) ri(X); wi(Y) konfliktus

(2) wi(X); wj(X) konfliktus

(3) ri(X); wj(X) és wi(X); ri(X) is konfliktus.

Mikor konfliktusekvivalens 2 itemezés? (2 pont)
Azt mondjuk, hogy két Gitemezés konfliktusekvivalens (conflict-equivalent), ha szomszédos muiveletek nem konfliktusos cseréinek
sorozataval az egyiket atalakithatjuk a masikka.

Mikor konfliktus-sorbarendezhet6 egy litemezés? (2 pont)
Azt mondjuk, hogy egy Gtemezés konfliktus-sorbarendezhetd (conflict-serializable schedule), ha konfliktusekvivalens valamely
soros Utemezéssel.

Mikor konfliktus-sorbarendezhetdség elve? (3 pont)

Nem konfliktusos cserékkel az litemezést megprdébaljuk soros Gitemezéssé atalakitani. Ha ezt meg tudjuk tenni, akkor az eredeti
Utemezés sorbarendezhetd volt, ugyanis az adatbazis allapotdra vald hatasa valtozatlan marad minden nem konfliktusos
cserével.

Mi a kapcsolat a sorbarendezhetGség és a konfliktus-sorbarendezhet6ség kozo6tt? (2 pont)
Azt mondjuk, hogy egy Utemezés konfliktus-sorbarendezhetd (conflict-serializable schedule), ha konfliktusekvivalens valamely

4



198.

200.

201.

202.

203.

soros Utemezéssel. A konfliktus-sorbarendezhetGség elégséges feltétel a sorbarendezhetbségre, vagyis egy konfliktus-
sorbarendezhetd Gtemezés sorbarendezhetd litemezés is egyben.

Az r1(A); wi(A); r2(A); wa(A); r1(B); wa(B); r2(B); w2(B); iitemezést alakitsuk soros iitemezéssé (5 pont)
1.5, (A);w(A);x,(A);w,(A);x, (B);w, (B); r,(B);w,(B);
- (A)jwy (A);x,(A); xr, (B); w,(A); w, (B); r,(B);w,(B);
r; (A);w, (A); r,;(B); r,(A); w,(A); w, (B); r,(B); w,(B);
-, (A);w, (B); r, (B); x, (A); wlung (A); r,(B); w, (B);
r;(A);w, (A); xr, (B);w, (B); xr,(A); w,(A); r, (B); w,(B);

ok w N

199. Adjunk példat sorbarendezhetd, de nem konfliktus-sorbarendezheté Gitemezésre (4 pont)
w1(Y); w2(Y); w2(X); wi(X); w3(X);

Intuicié alapjan dtgondolva annak, hogy T1 és T milyen értéket ir X-be, nincs hatasa, ugyanis Ts feliilirja X értékét. Emiatt S1 és Sz
X-nek is és Y-nak is ugyanazt az értéket adja. Mivel S1 soros Utemezés, és S2-nek barmely adatbdzis-allapotra ugyanaz a hatdsa,
mint Si-nek, ezért S, sorbarendezhetd.

Ugyanakkor mivel nem tudjuk felcserélni wi(X)-et wz(X)-szel, igy cseréken keresztiil nem lehet Sz-t valamelyik soros Gtemezéssé
atalakitani. Tehat S sorba- rendezhetd, de nem konfliktus-sorbarendezhetd.

Mi a konfliktus-sorbarendezhetség tesztelésének alapotlete? (2 pont)
Ha valahol konfliktusban allé mveletek szerepelnek S-ben, akkor az ezeket a miveleteket végrehajto tranzakcidknak
ugyanabban a sorrendben kell el6fordulniuk a konfliktus-ekvivalens soros Gitemezésekben, mint ahogyan az S-ben voltak.

Mikor mondjuk, hogy egy S litemezés alapjan T1 megel6zi T2 -t? (5 pont)
Adott a T1 és T2, esetleg tovabbi tranzakcidknak egy S Gitemezése. Azt mondjuk, hogy T1 megel6zi T2-t, ha van a T1-ben olyan Al
mdvelet és a T2-ben olyan A2 m(ivelet, hogy

- A1 megelG6zi A2-t S-ben,

- Al és A2 ugyanarra az adatbaziselemre vonatkoznak, és

- Al és A2 kozil legaldbb az egyik irds mivelet.

Adjuk meg egy S itemezéshez tartozo megel6zési graf definiciéjat! (5 pont)

Ezeket a megelGzéseket a megeldzési grafban (precedence graph) 6sszegezhetjiik. A megel6zési graf csicsai az S itemezés
tranzakcidi. Ha a tranzakciokat Ti-vel jel6ljik, akkor a Ti-nek megfeleld cstcsot az i egész jeloli. Az i cstiicsbdl a j csucsba akkor
vezet irdnyitott él, ha Ti <S T;.

Milyen kapcsolat van a konfliktusekvivalencia és a megel6zési grafok kozott? (4 pont)
S1, S2 konfliktusekvivalens => graf(S1) = graf(S2)

Megjegyzés:
graf(S1)=graf(S:z) 76 S1, S2 konfliktusekvivalens



204. Adjunk példat arra, hogy két iitemezés megelGzési grafja megegyezik, de nem konfliktusekvivalensek! (4 pont)

205.

206.

207.

208.

S1=w1(A) r2(A) w2(B) ri(B) .~ \L

S2=r2(A) wi(A) ri(B) w2(B)

Nem lehet semmit sem cserélni!

Mit hivunk egy iranyitott, kormentes graf esetében a csucsok topologikus sorrendjének? (4 pont)
Egy kdrmentes graf csdcsainak topologikus sorrendje a csucsok barmely olyan rendezése, amelyben minden a -> b élre az a csucs
megel6zi a b csucsot a topologikus rendezésben.

Hogyan lehet tesztelni a megel6zési graf alapjan egy iitemezés konfliktus-sorbarendezhetGségét? (4 pont)

Ha az S megel6zési graf tartalmaz irdnyitott kort, akkor S nem konfliktus-sorbarendezhetd, ha nem tartalmaz iranyitott kort,
akkor S konfliktus-sorbarendezhetd, és a csucsok barmelyik topologikus sorrendje megadja a konfliktusekvivalens soros
sorrendet.

Mi jellemzGs a passziv litemezésre? (4 pont)

- hagyjuk a rendszert m(ikodni,

- az Utemezésnek megfelel grafot taroljuk,

- egy id6 utan megnézziik, hogy van-e benne kor,

- és ha nincs, akkor szerencsénk volt, jo volt az litemezés.

Mi jellemzGs az aktiv Gitemezésre és milyen 3 mddszert lehet erre hasznalni? (5 pont)
Az Utemez6 beavatkozik, és megakaddlyozza, hogy kor alakuljon ki.

- zarak

- id6bélyegek

- érvényesités



